月饼大战正酣 超高利润引众多商家入场

还有一个月就到中秋,月饼大战正酣。新快报记者走访发现,目前月饼市场价格悬殊,有标价超过500元(每盒,下同)的七星伴月礼盒,也有超市推出9.9元的铁盒月饼礼盒。价格悬殊背后,也不禁让人对该产业的利润产生疑问。事实上,除了食品厂家,星级酒店、地产商、百货甚至主题乐园都在跨界抢"蛋糕"。新快报记者了解到,不少星级酒店甚至烘焙品牌都是找食品厂家代工生产,一盒中高端双黄白莲蓉月饼贴牌成本不到50元,印上LOGO就可以卖到上百甚至数百元。



上至500多下至9.9 各路企业纷纷跨界

中秋临近,月饼堆头成为各大超市最亮丽的"风景"。新快报记者走访发现,目前华润万家、沃尔玛、家乐福、永旺、百佳等各大超市都布置了阵势浩大的月饼展位,不少超市还推出了联动优惠,如华润万家购物满98元即送两张50元月饼券,月饼消费满218元可用一张;沃尔玛定价30元以上的盒装月饼每购满100元即可减15元,相当于打了85折。

众多品牌月饼中,售价最高的是美心、元朗荣华、大班等香港品牌,定价约在200元-300元,最贵的七星伴月品种售价达500元以上。广州酒家、陶陶居、莲香楼等本土大牌盒装月饼则多在200元以下,也有一些不知名的厂家推出了几十元的铁盒装月饼,另外还有15.8元/500克及9元3个等的散装月饼销售。

记者还在沃尔玛看到其自有品牌惠宜标价 9.9 元/盒的铁盒装月饼上市,一下子把月饼价格压到了历史最低点。这种名为"尊贵双式"的广式月饼一盒 4 个装,两种口味,净含量为 300 克,而一般铁盒装为 750 克。此外,沃尔玛还推出了 19.9 元的"六福临门"、29.9 元/盒的"七星伴月"。

沃尔玛天河店总经理刘绍志告诉新快报记者:"沃尔玛自有品牌的定制月饼,依托其供应链优势,提前在成本较低时大批量采购制作原料,加上同时在全国400多家门店全面铺开,以量大来获得较大成本优势。"

不仅是超市,百货企业也 开始推自己的月饼了。今年广 百也推出自有品牌广百月饼, 相关负责人称:"广百从开业 当年就开始卖月饼,近30年海内外最畅销品牌品种的数据,准确记录了广式月饼口味的变迁,零售大数据是广百自有品牌月饼的天然优势。"如今年推出的双黄白莲蓉、金腿五仁、陈皮粒粒豆沙、流心奶黄等5种口味,都是广百主年卖得最好的口味。广百卖月饼折射的也是零售业竞争白热化的今天,传统百货纷纷向供应商上游延伸,意在减少中间环节,提高终端提价能力及提高商品毛利率。

此外迪士尼、长隆等主题 乐园都推出了自家品牌月饼, 还可以附带宣传自家的动漫 IP。

星级酒店委托 生产售价翻几番

一盒月饼有卖500多元的,也有卖9.9元的,但原材料无外乎是小麦粉、食用油、蛋黄、莲子、豆蓉等,而且馅料比都不低于60%,为何定价差异会这么大?有业内人士告诉记者,所谓"一分钱一分货",但对于送礼为主的月饼,却有很多附加值,包括品牌、包装等,小小一个月饼,利润却是高得惊人,远高于一般的糕点食品。

广州酒家招股书显示,2014-2016年,其月饼贡献的销售收入分别占其主营收入的44.61%、44.49%和41.99%,毛利占比52.35%、53.19%和49.75%。2017年广州酒家营收超21亿元,食品制造业收入占主营业务收入将近74%,其中月饼销售占主营业务四成,61.52%的毛利率更是遥遥领先速冻食品32.88%的毛利率。

另一家 A 股月饼制造商 元祖股份也被指过分依赖月 饼礼盒类产品,2015-2017 年占年度营收的比例分别达 32.25%,33.33%和34.78%。

实际上,中秋卖月饼是不

少星级酒店的标准动作,像花园酒店、东方宾馆等星级宾馆,甚至面包新语、圣安娜等烘烤品牌,但他们销售的月饼均是委托生产。新快报记者在多个品牌月饼的委托生产方上都看到了一家名为"广州市广达香食品有限公司"(简称"广达香")的厂家。

广达香的官网显示,其本身是专业从事月饼馅料的厂家,有着成熟的工艺和生产技术,是专门从事月饼代加工的基地

记者以普通商家身份致 电广达香咨询有关月饼委托 生产事宜,广达香一名叶姓经 理表示,定制月饼产量最低 3000 盒起,双黄白莲蓉月饼 每个售价 12 元,若量大可优 惠至 10 元/个,豆沙、五仁等 馅料价格则再低一点。

目前工厂的月饼生产"已 经进入最高峰","一般都是 (中秋) 三四个月前开始预订 并确定细节,订单在两个月前 已经全部签订了。"叶经理表 示,他们除帮岭南集团、希尔 顿集团等星级酒店代工外,保 利、碧桂园、同仁堂、真功夫等 都是他们的客户。当记者担心 下单较晚怕来不及生产时,叶 经理表示目前工厂有8条生 产线全日运作,一条生产线每 分钟能产出 60 个月饼,日产量达 20 万个,"一天就可出 货了"。不过叶经理表示他们 只生产月饼,"口味、甜度可按 客户需求定制",但并不提供 外盒包装定制服务。

记者在网上找到数家定制月饼外盒的厂家,一个起订铁盒约7元,纸盒只需5元,据业内人士透露,若量大的话,"一个铁盒就两三元。"

如此计算下来,一盒定位 中高端的双黄白莲蓉月饼下 来成本仅约50元,但打上了 星级酒店或知名企业名称,就 可以卖上百元甚至几百元。新 快报记者发现,花园酒店、中 国大酒店的双黄白莲蓉月饼为 298 元、288 元。记者在网上也看到,其月饼券定价则分别为 98 元、90 元,即使除去销售费用,仍有接近 80%的利润。

传统品牌月饼 价格保持平稳

今年原材料、包装材料、 人工和运输成本仍在上升,但 记者从多个月饼品牌了解到, 在剧烈竞争下,各品牌都不敢 贸然涨价,价格与往年持平,即使涨价也只涨三五元。如广 州酒家双黄纯白莲蓉月饼售价 168元,比去年涨6元;莲 香楼双黄纯白莲蓉月饼售价 165元、伍仁咸肉月饼售价 168元,比去年贵5元。

168元,比去年贵5元。 "今年月饼的原料成本呈现整体上涨的趋势,虽然莲子价格比去年有轻微的下降,但咸蛋黄的成本有较大程度的上涨,加上月饼包装的成本和人力资源成本、运输成本不同程度的上涨,拉动月饼整体成本的升高。"广州酒家集团副总经理李立令说,在公司严控成本下,其大部分月饼铁盒、礼盒价格控制在200元以下。

莲香楼总经理助理何敬字告诉记者,涨得最明显的就是人工成本,但还是主要采取企业内部消化的方式,市面盒装月饼售价的涨幅仅为3-5元。

传统月饼价格涨幅有限,因此不少品牌在口味、包装上下功夫推新品。如近年成为网红的流心奶黄月饼、榴莲冰皮月饼均售价不低,广品"大四",从原来的"双黄白莲蓉",从原来的"双黄白莲蓉",从原来的"双黄白莲蓉",和金手工制作,并与岭南著名国画家陈永锵跨界合作,将其笔墨大作《南粤雄风》化作华丽包装,全球限量1万盒,定价高达388元/盒。/新快报

欧洲麻疹疫情 凸显接种必要性

世界卫生组织欧洲区域办事处 20 日发布报告说,在世卫组织欧洲区域,2018 年上半年有 4.1 万多人感染麻疹,造成至少 37 人死亡。针对欧洲麻疹病例数量相比往年激增的现象,世卫组织官员和医学专家呼吁,欧洲各国应提高麻疹疫苗接种覆盖率,从根本上防止疫情发生。

数据显示,在世卫组织欧洲区域,2016年是自2010年以来麻疹感染人数最少的年份,共报告5000多人;2017年的麻疹感染人数较2016年增加约3倍,达到近24万人;2018年仅上半年的感染人数就比2017年翻了近一番。

世卫组织欧洲区域办事 处疫苗可预防疾病医务官员 马克·马斯卡特表示,今年欧 洲麻疹病例数量创下自 2010 年以来的最高纪录,反映出许 多儿童和青少年没有接种疫 苗。而疫苗接种情况不理想有 多方面原因,有的家长因为条 件有限,难以获得公共卫生系统提供的免疫资源,有的家长 则是因为传染病没有在身边发 生而不重视接种疫苗。同时,围 绕疫苗的安全性有太多的谣言 和错误信息。

英国伦敦大学卫生和热带 医学院"疫苗信心项目"共同主 任波利娜·佩特森持同样看法: "虽然绝大多数人打疫苗,但有 些人就是不打。不打疫苗的原 因各不相同,包括难以获得疫苗,不了解接种疫苗的必要性, 以及对疫苗安全性的担忧。"

欧洲麻疹疫情"抬头"的一个大背景是,"反疫苗"运动近年来在一些西方国家兴起,该运动经常引用的一个证据是一项 20 年前的研究结论,即麻疹、腮腺炎、风疹三联疫苗(MMR 疫苗)与自闭症之间可能存在联系。但这项研究后来被证实有严重错误且具欺骗性,发表相关论文的杂志也撤回了论文。

但正如世卫组织在《关于 免疫和疫苗安全的问答》里指 出的那样:"论文的发表引发 了恐慌,导致疫苗接种率下 降,并随之出现了相关疫情。"

"反疫苗"运动的一个最新案例是,意大利排球运动员伊万·扎伊采夫今年7月在社交媒体上晒出自己女儿接种疫苗的图片时遭遇"网络暴力",一些"反疫苗"网民声称扎伊采夫拿了制药公司的钱来推广疫苗,还有一些网民甚至诅咒他的女儿感染疾病。

麻疹具有高度传染性,但只要按照世卫组织推荐的那样,两剂 MMR 疫苗接种覆盖率达到 95%,就可以预防麻疹疫情暴发。然而,在世卫组织欧洲区域,MMR 疫苗 2017年的覆盖率仍只有 90%,而且各地差异较大,有一些社区的覆盖率超过 95%,另一些社区的覆盖率却低于 70%。

事实上,不仅仅是欧洲,美国等发达国家也由于疫苗接种覆盖率不足出现过麻疹疫情卷土重来的问题。这些惨痛教训都凸显了疫苗接种的必要性。 / 新华社